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Arbeitsblatt: ,,Die gesetzliche Rentenversicherung“

Finanzierung der gesetzlichen Rentenversicherung: Generationenvertrag:

Der Generationenvertrag ist ein Solidarvertrag zwischen der jungen, arbeitenden
Bevolkerung und der alteren Generation, die in Rente ist. Die Rentenversicherung arbeitet
nach dem Prinzip eines Umlageverfahrens. Die eingezahlten Beitrdge werden nicht als
Rucklage fir den einzelnen angesammelt (wie zum Beispiel bei privaten Rentenversicherun-
gen), sondern sofort wieder fiir die laufenden Auszahlungen an die Rentenempféanger
verwendet. Dadurch erwerben sich die Beitragszahler den Anspruch, spéater einmal von der
nachsten Generation eine Rente finanziert zu bekommen.

am 31.12.1950

Alter inJzhren
100

95
ap
85
BO
75
70
65
&0
55
50
45
&0
35
30
25
20
15
10

am 31.12.1910

Alter in Jzhren
100

Minner i Frauen Manner
20
B85
B0
75
7o
65
&l
55
50
45
&0
35
30
25
20
15
10

Frauen

L]

L]

I f f f f 1 I f f f f 1 t t t T T {
1000800 600 £00 200 O 0 200 £00 600 8OO0 1000 1000800 600 400 200 O

6 260 Ml)ﬁ 660 3613113'00
Tausend Personen Tausend Personen Tausend Personen Tausend Personen
Altersaufbau: 2009 Altersaufbau: 2050
Deutschland Deutschland
100 100
90

— 80

Manner Frauen

600 300 300 500 600 rausend 300 300 Tausend 00
Tausend Tausend

Quelle: Statistisches Bundesamt

Erfahren Sie mehr Uiber das Lehrerportal unter www.wirtschaftundschule.de/ueber-uns
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Beantworten Sie die folgenden Fragen zur Rentenversicherung. Informieren Sie sich
gegebenenfalls im Internet hierzu, z.B. unter:

http://www.bmas.de/DE/Startseite/start.html

http://www.deutsche-rentenversicherung.de/DRV/de/Navigation/ home node.html

Aufgabe 1:

Aufgabe 2:

Aufgabe 3:

Aufgabe 4:

Aufgabe 5:

Aufgabe 6:

HA:

Betrachten Sie die Bevolkerungspyramide fir das Jahr 1910 und beschreiben
Sie groRenordnungsmaldig das Verhaltnis der &lteren Personen (ab 65
Jahren) zur erwerbsfahigen Generation (ca. 20 bis 65 Jahre).

Stellen Sie dieselben Uberlegungen (Aufgabe 1) zu der Prognose fiir das Jahr
2050 an.

Welche Auswirkung hat eine solche Bevélkerungsentwicklung fur die
Finanzierung der gesetzlichen Rentenversicherung entsprechend dem
Generationenvertrag?

Wer ist rentenversicherungspflichtig?

Wie viel Euro werden Ihnen von Ihrer Ausbildungsvergtitung (z.B. 750 Euro)
fur die Rentenversicherung aktuell abgezogen?

Geben Sie einen Uberblick zu den Leistungen der gesetzlichen
Rentenversicherung! (Die Hauptleistungen)

Informieren Sie sich Gber die vierte Sozialversicherung, die
Arbeitslosenversicherung und prasentieren Sie lhre Ergebnisse der Klasse

Erfahren Sie mehr Uiber das Lehrerportal unter www.wirtschaftundschule.de/ueber-uns


http://www.bmas.de/DE/Startseite/start.html
http://www.deutsche-rentenversicherung.de/DRV/de/Navigation/_home_node.html
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Losungen zum Arbeitsblatt ,,Die gesetzliche Rentenversicherung®:

Aufgabe 1:  Betrachten Sie die sog. Bevoélkerungspyramide fir das Jahr 1910 und
beschreiben Sie groRenordnungsmaliiig das Verhaltnis der élteren Personen
(ab 65 Jahren) zur erwerbsfahigen Generation (ca. 20 bis 65 Jahre).

Der Anteil der erwerbsfahigen Personen an der Gesamtbevolkerung ist deutlich groR3er als
der der Personen im Rentenalter. Es gibt mehr Personen im Alter zwischen 20 und 65 als
Personen Uber 65 Jahren.

Aufgabe 2:  Stellen Sie dieselben Uberlegungen (Aufgabe 1) zu der Prognose fiir das Jahr
2050 an.

Das Verhaltnis der erwerbsfahigen zur alteren Generation durfte ausgeglichen sein. Es gibt
gréfRenordnungsmanig genauso viele Personen im Alter zw. 20 und 65 wie Personen Uber
65.

Aufgabe 3:  Welche Auswirkung hat eine solche Bevolkerungsentwicklung fur die
Finanzierung der gesetzlichen Rentenversicherung entsprechend dem
Generationenvertrag?

Wenn es gréRenordnungsmaRig genauso viele Rentner wie Beitragszahler gibt, dann fallt

entsprechend dem Umlageverfahren auf jeden Beitragszahler ein Rentner. Das bedeutet,

dass jeder Arbeitnehmer (zusammen mit dem Arbeitgeber) mit seinen Beitragen die Rente
einer Person finanzieren musste!

Aufgabe 4:  Wer ist rentenversicherungspflichtig?

Grundsatzlich alle Arbeitnehmer und alle Auszubildenden, Pflegepersonen, bestimmte

Gruppen Selbststandiger sowie selbststandige Lehrer und Erzieher

Aufgabe 5:  Wie viel Euro werden lhnen von Ihrer Ausbildungsvergutung (750 Euro) fur die
Rentenversicherung aktuell abgezogen?

19,9 Prozent von 750 Euro = 149,25 Euro, davon die Halfte = 74,63 Euro;
Arbeitgeber und Arbeithehmer zahlen je die Halfte!

Aufgabe 6:  Geben Sie einen Uberblick zu den Leistungen der gesetzlichen
Rentenversicherung! (Hauptleistungen)

» Altersrente
» Hinterbliebenenrenten (Renten wegen Todes)
» Renten wegen verminderter Erwerbsfahigkeit

Hausaufgabe: Der Beitrag zur Arbeitslosenversicherung betragt im Jahr 2011 3,0
Prozent. Auch hier teilen sich Arbeitgeber und Arbeitnehmer den Beitrag.

Zu den Leistungen zahlt das Arbeitslosengeld, Ubergangsgeld, Unterstiitzung durch
Beratung und Vermittlung, Forderung der Selbststandigkeit, Weiterbildung und
Berufsausbildung, Kurzarbeitergeld, etc.

Den Arbeitgebern hilft die Arbeitslosenversicherung durch Zuschusse bei
Einstellungen, finanzielle Unterstiitzung bei schwer vermittelbaren Gruppen, etc.

Ferner hilft sie durch die Forderung der Berufsausbildung, Férderung von
Jugendwohnheimen und ArbeitsbeschaffungsmalRnahmen, usw.

Erfahren Sie mehr lber das Lehrerportal unter www.wirtschaftundschule.de/ueber-uns



